



Комитеты фондов и группы по отбору кандидатов

1. Премия здравоохранения Сасакавы – Доклад Группы по отбору кандидатов на Премию здравоохранения Сасакавы

Премия здравоохранения Сасакавы присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям или неправительственной организации или организациям за выдающуюся новаторскую работу в области развития здравоохранения. Такая работа включает продвижение конкретных программ в области здравоохранения или существенный прогресс в сфере первичной медико-санитарной помощи.

Тридцатого января 2023 г. Группа по отбору кандидатов на Премию здравоохранения Сасакавы провела заседание для рассмотрения 10 выдвинутых кандидатур, а также замечаний технического характера, представленных Администратором по этим кандидатурам.

Группа единогласно постановила предложить Исполнительному комитету присудить премию 2023 г. Институту им. Ника Симонса (Непал) и профессору Вишаю Тентхаворну (Таиланд). В случае утверждения Исполкомом этого решения каждый лауреат получит памятную статуэтку и сумму в размере 20 000 долл. США.

Институт им. Ника Симонса – неправительственная организация, целью которой является повышение качества медицинской помощи и поиск инновационных решений для преодоления нехватки кадров, с которой сталкиваются учреждения здравоохранения в сельских районах Непала. Институт тесно сотрудничает с Министерством здравоохранения и народонаселения Непала, обучая медицинских специалистов в сельских районах (в частности, акушеров и помощников анестезиологов) оказанию наиболее востребованных видов помощи местному населению. Такие курсы повышения квалификации прошли примерно 7000 специалистов. При Институте также работает Программа поддержки лечебной помощи, обеспечивающая поставку необходимого оборудования в больницы и адресное распределение дополнительных кадровых ресурсов для решения проблемы нехватки медицинских работников в сельских районах. Услугами программы уже воспользовались в общей сложности 44 больницы. Институт также субсидирует расходы на проживание врачей и других медицинских работников для удержания этих ценных кадров в сельских районах. Третья ключевая программа, осуществляемая Институтом, – Программа по укреплению больниц – предусматривает выявление пробелов в возможностях больниц для повышения качества стационарной помощи на основе методики под названием «Минимальные стандарты обслуживания» и разработку планов действий по устранению недостатков. Начиная с 2015 г. услугами

Программы по укреплению больниц воспользовались в общей сложности 119 стационаров. Помимо этого, Институт проводит исследования и информационно-просветительские мероприятия для оказания воздействия на общественное мнение и влияния на меры политики, затрагивающие медицинских работников и учреждения здравоохранения в сельской части Непала. В случае утверждения своей кандидатуры на получение премии Институт намерен направить ее на организацию обучения по вопросам ухода за новорожденными в курируемых им больницах и на мотивацию и поощрение отдельных медицинских работников за выдающиеся достижения в работе на селе.

Профессор Вишай Тентхаворн является президентом Института Праборомарайчанок, который находится в ведении Министерства общественного здравоохранения Таиланда. Он участвовал в трех крупных инициативах. Первая инициатива была посвящена профилактике талассемии и борьбе с ней в Таиланде. В качестве Генерального директора Департамента здравоохранения он разработал новаторскую стратегию под названием «Выбирай партнеров, выбирай беременность, выбирай роды», направленную на сокращение распространенности тяжелой талассемии в Таиланде. В свете положительных результатов реализации данной стратегии профессор Тентхаворн содействовал ее принятию Министерством в качестве общенациональной политики в области профилактики талассемии и борьбы с ней. Вторая крупная инициатива называется «Семицветный светофор – пинг-понг» и представляет собой коммуникационный инструмент, который был разработан профессором Тентхаворном во время пребывания в должности декана медицинского факультета тайского Университета Пхяю и помогает пользователю корректировать свое поведение в целях профилактики и контроля диабета и гипертонии. Данная базовая методика предназначена для скрининга на диабет и гипертонию и позволяет уменьшить частоту приема лекарственных препаратов, сэкономить расходы местного населения на посещение медицинских учреждений и получение помощи и снизить рабочую нагрузку на сотрудников системы общественного здравоохранения. Этот простой и эффективный инструмент способствовал решению серьезной проблемы неинфекционных заболеваний в Таиланде как стране со средним уровнем дохода. Он послужил основой для выработки общенациональной политики в этой области. Третья крупная инициатива направлена на решение проблемы несбалансированного распределения медицинских кадров, особенно актуальной для приграничных и сельских районов страны. Возглавляемый профессором Тентхаворном Институт Праборомарайчанок наладил партнерские связи почти со всеми сельскими школами для привлечения старшеклассников, обеспечения их профессиональной подготовки и содействия в возвращении на малую родину. Для удовлетворения потребностей общин, испытывающих нехватку кадров, была разработана программа ускоренного обучения местных работников здравоохранения. В случае утверждения своей кандидатуры на получение премии профессор Тентхаворн намерен продолжить работу по расширению партнерских связей со школами, организовать годичный учебный курс по подготовке медицинских сестер из числа сельских добровольцев и добиваться адаптации учебных программ по подготовке кадров здравоохранения с учетом потребностей наименее охваченных обслуживанием общин Таиланда.

2. Премия Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов – Доклад Группы по отбору кандидатов на Премию Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов

Премия Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в развитие здравоохранения.

Тридцать первого января 2023 г. Группа по отбору кандидатов на Премию Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов провела заседание для рассмотрения 11 выдвинутых кандидатур, а также замечаний технического характера, представленных Администратором по этим кандидатурам.

Члены Группы единогласно постановили предложить Исполнительному комитету присудить премию 2023 г. д-ру Марии Асунсьон Сильвестре (Филиппины). В случае утверждения Исполкомом этого решения лауреат получит сумму в размере 20 000 долл. США.

Д-р Мария Асунсьон Сильвестре – известный клиницист, активный сторонник исключительно грудного вскармливания и основатель филиппинской неправительственной организации под названием Kalusugan ng Mag-Ina («Здоровье матери и ребенка»). Опираясь на свой опыт работы с населением в качестве частнопрактикующего врача и применяя результаты собственных исследований, проведенных с использованием данных, полученных на местах, д-р Сильвестре содействует укреплению здоровья матерей и новорожденных. Она разработала новаторский протокол под названием «Основы оказания интранатальной помощи и помощи новорожденным», описывающий простой алгоритм действий, которые должны согласованно выполнять медицинские работники при оказании помощи матери во время родов, а также ее новорожденному ребенку сразу после родов и в течение первой недели жизни. Она руководствовалась намерением предложить комплекс недорогостоящих мер, которые могут быть воспроизведены независимо от имеющихся ресурсов и помогли бы устранить несправедливые различия в медицинском обслуживании и обеспечить оптимальные условия для исключительно грудного вскармливания. Опираясь на результате своей научной работы, д-р Сильвестре добилась впечатляющих достижений в своих усилиях по адаптации медицинских учебных программ на Филиппинах, налаживанию тесных партнерств с органами общественного здравоохранения в целях расширения проводимых ею исследований и разработке научно обоснованной политики в интересах наиболее уязвимых групп населения. Она является автором многочисленных публикаций и имеет опыт преподавания на общественных началах. В сотрудничестве с 17 странами Региона ВОЗ Западной части Тихого океана она содействовала массовому проведению кампании «Первое объятие» по внедрению комплекса рекомендованных ВОЗ простых и недорогих мер помощи «Основы ухода за новорожденными», которые были разработаны с учетом результатов ее работы, и своей деятельностью помогла спасти огромное количество жизней пациентов в стране и за рубежом. Д-р Сильвестре систематически уделяет время экспертной работе в составе многочисленных региональных и технических групп, помогая развивать и совершенствовать первичную медико-санитарную помощь.

3. Премия Его Высочества Шейха Сабах Аль-Ахмеда Аль-Джабера Аль-Сабаха за научные исследования в области оказания медицинской помощи пожилым и содействия укреплению здоровья – Доклад Группы по отбору кандидатов Фонда укрепления здоровья Государства Кувейт

Премия Его Высочества Шейха Сабах Аль-Ахмеда Аль-Джабера Аль-Сабаха за научные исследования в области оказания медицинской помощи пожилым и содействия укреплению здоровья присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям или неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в научные исследования в области оказания медицинской помощи пожилым и содействия укреплению здоровья.

Тридцатого января 2023 г. Группа по отбору кандидатов Фонда укрепления здоровья Государства Кувейт провела заседание для рассмотрения восьми выдвинутых кандидатур, а также замечаний технического характера, представленных Администратором по этим кандидатурам.

Члены Группы единогласно постановили предложить Исполнительному комитету присудить премию 2023 г. Национальному центру по контролю и профилактике хронических и неинфекционных заболеваний (Китай) и д-ру Абле Мехию Сибай (Ливан). В случае утверждения Исполкомом этого решения каждый лауреат получит памятный знак и сумму в размере 20 000 долл. США.

В Национальном центре по контролю и профилактике хронических и неинфекционных заболеваний, входящем в состав Китайского центра по контролю и профилактике заболеваний, с 2013 г. работает отдел по вопросам здоровья пожилых людей. Центр осуществляет широкий спектр программ и направлений деятельности, способствующих укреплению здоровья пожилых людей, включая разработку реестра смертей и организацию общенационального эпиднадзора за неинфекционными заболеваниями и репрезентативных обследований национального масштаба по вопросам медико-санитарной грамотности в пожилом возрасте, помогая тем самым разрабатывать стратегии на основе фактических данных. По итогам проведенных обследований в Национальном центре были также разработаны программы по повышению уровня медико-санитарной грамотности, включая комплект специализированных материалов для пожилых людей. Наряду с экспериментальным проектом по вопросам инвалидности и профилактики деменции Национальный центр подготовил инновационный проект, призванный улучшить показатели психического и когнитивного здоровья более полумиллиона пожилых жителей городских и сельских районов. Проект предусматривает проведение мероприятий по укреплению потенциала 2000 сотрудников служб первичной медико-санитарной помощи и создание базы данных о психическом здоровье пожилых людей для лучшего понимания их потребностей. Национальный центр является также инициатором мероприятий по распространению медико-санитарной информации и содействию укреплению здоровья, примером которых служит неделя пропаганды здоровья, посвященная пожилым людям. К числу достижений Национального центра относятся также проведение большого объема исследований и публикация серии докладов по вопросам здоровья пожилых людей.

Д-р Абла Мехио Сибай занимает должность декана факультета медицинских наук Американского университета в Бейруте (Ливан). Она является известным в стране ученым, лектором и исследователем проблем старения и неинфекционных заболеваний. Ее многочисленные достижения охватывают чрезвычайно широкий круг областей, включая научные исследования, анализ данных, выработку политики, создание программ и преподавание, формируя целостный подход к задачам по содействию здоровому старению. Она является автором инновационных программ по содействию непрерывному обучению пожилых людей, поддержке их здоровья и полноценного участия в жизни общества, в рамках которых Университет для пожилых людей при Американском университете в Бейруте ежегодно зачисляет на обучение 600 представителей этой возрастной группы. Д-р Сибай внесла непосредственный вклад в обучение клиницистов по вопросам здорового старения и содействовала проведению исследований по проблеме старения в качестве соавтора сотен широко цитируемых статей, 20 глав в составе монографий и 70 докладов. Она была одним из руководителей организованного в Ливане исследования ВОЗ «Глобальное бремя болезней» (2000 г.) и провела первое общенациональное обследование по вопросам неинфекционных заболеваний и факторов риска с применением методики ВОЗ STEPwise (2008–2010 гг.), которое служило основным источником данных для Министерства здравоохранения страны при планировании информационно-просветительской, нормотворческой и программной работы по вопросам укрепления здоровья. Д-р Сибай руководила подготовкой национальной стратегии в интересах пожилых людей в Ливане (на 2020–2030 гг.). В своей работе она стремится учитывать нужды всех групп населения, уделяя особое внимание проблемам беженцев пожилого возраста в ситуациях, требующих гуманитарного реагирования. Она также является инициатором создания Арабской сети по проблемам старения и Центра изучения вопросов старения в качестве эффективных платформ, сетей и механизмов согласования политики с результатами исследований на национальном, региональном и международном уровнях. Д-р Сибай внесла выдающийся вклад в дело охраны здоровья пожилых людей в Ливане и регионе.

4. Мемориальная премия д-ра ЛИ Чон-вука в области общественного здравоохранения – Доклад Группы по отбору кандидатов на Мемориальную премию д-ра ЛИ Чон-вука

Мемориальная премия д-ра ЛИ Чон-вука в области общественного здравоохранения присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, правительственной или неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в общественное здравоохранение.

Тридцать первого января 2023 г. Группа по отбору кандидатов на Мемориальную премию д-ра ЛИ Чон-вука провела заседание для рассмотрения 14 кандидатур, выдвинутых на присуждение премии, а также замечаний технического характера, представленных Администратором по этим кандидатурам.

(а) Кандидаты на Мемориальную премию д-ра ЛИ Чон-вука в области общественного здравоохранения 2023 г.

Члены Группы по отбору единогласно постановили предложить Исполнительному комитету присудить премию 2023 г. д-ру Хорхе Франсиско Менесесу (Гватемала). В случае утверждения Исполкомом этого решения лауреат получит памятный знак и сумму в размере 100 000 долл. США. Члены Группы также единогласно постановили просить кандидата указать, каким образом будет использована присужденная денежная сумма.

В начале трудового пути д-р Хорхе Франсиско Менесес работал врачом в Национальной больнице Реталулеу в г. Реталулеу (Гватемала), где на протяжении более 20 лет содействовал привлечению местного населения к работе больницы путем создания общинных комитетов. С учетом положительных результатов этой работы созданная им в эти годы модель организации помощи на принципах этики и учета потребностей пациентов была внедрена на общенациональном уровне, а д-р Менесес был назначен национальным инспектором больниц. В этом качестве д-р Менесес в партнерстве с Министерством здравоохранения реализовал в 13 больницах национальной больничной сети разработанную при его участии программу непрерывного повышения эффективности и качества. Благодаря ориентации программы на обеспечение безопасности и удовлетворенности пациентов, их семей и местного населения она позволила повысить качество помощи пациентам. В последние годы д-р Менесес координировал экспериментальный проект по внедрению первой в стране системы комплексного медицинского обслуживания в Южном медико-санитарном округе Гватемалы. Экспериментальный проект предусматривает организацию медицинского обслуживания в недостаточно охваченных услугами общинах и создание механизмов сетевой интеграции различных видов помощи, таких как уникальный идентификационный номер пациента, электронные медицинские карты, планирование записи на прием для получения медицинских услуг любого профиля и унификация протоколов оказания помощи на различных уровнях. Благодаря его работе Гватемала стала первой и единственной страной Центральной Америки, принявшей национальную стратегию по развитию комплексных сетей медицинского обслуживания, соответствующую рекомендованной ПАОЗ стратегии в области первичной медико-санитарной помощи.

(b) Руководящие положения о присуждении Мемориальной премии д-ра ЛИ Чон-вука в области общественного здравоохранения

Группа по отбору также рассмотрела и утвердила руководящие положения о присуждении Мемориальной премии д-ра ЛИ Чон-вука в области общественного здравоохранения, которые для справки приводятся в приложении к настоящему документу.

5. Премия имени Нельсона Манделы за заслуги в укреплении здоровья – Доклад Группы по отбору кандидатов на Премию имени Нельсона Манделы

Премия имени Нельсона Манделы за заслуги в укреплении здоровья присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, правительственной или неправительственной организации или организациям, которые внесли значительный вклад в укрепление здоровья.

Тридцать первого января 2023 г. Группа по отбору кандидатов на Премию имени Нельсона Манделы провела заседания для рассмотрения 11 кандидатур, выдвинутых на присуждение премии, а также замечаний технического характера, представленных Администратором по этим кандидатурам.

Члены Группы единогласно постановили предложить Исполнительному комитету присудить премию 2023 г. д-ру Мариам Атхиби Аль-Джалахме (Бахрейн). В случае утверждения Исполкомом этого решения лауреат получит памятный знак. Д-р Мариам Атхиби Аль-Джалахма является исполнительным директором Национального управления Бахрейна по вопросам регулирования в сфере здравоохранения и занимала ряд других руководящих должностей в государственных и научных учреждениях своей страны. Она внесла важный вклад в разработку Национального плана охраны здоровья, Стратегии развития первичной медико-санитарной помощи, Стратегического плана Министерства здравоохранения, Национального плана охраны детства и Национального плана по расширению прав и возможностей женщин в Бахрейне. Кроме того, в должности помощника заместителя министра по вопросам первичной медико-санитарной помощи и общественного здравоохранения д-р Аль-Джалахма руководила разработкой Стратегии Национального управления по вопросам регулирования в сфере здравоохранения, а также участвовала в пересмотре и реализации политики Бахрейна в области ограничения курения. Д-р Аль-Джалахма также отвечала за создание в Бахрейне национальной системы аккредитации учреждений здравоохранения, которая была удостоена государственной премии за внедрение передового опыта. На посту исполнительного директора Национального управления по вопросам регулирования в сфере здравоохранения она руководила осуществлением инициативы в области цифровых преобразований, направленной на то, чтобы опыт Управления в области цифровизации был взят за основу другими странами Совета сотрудничества арабских государств Залива. Ее инициативы по повышению объема денежных поступлений Управления и совершенствованию его работы, включая увеличение размера причитающихся ему сборов, передачу внешней организации функций проверки подтверждающих документов медицинских работников и привлечение компаний, специализирующихся в области тестирования, к проведению экзаменационных испытаний медицинских специалистов, способствовали рационализации расходов и созданию стимулов к эффективности в медицинском секторе. За время ее членства в Консультативном совете страны были достигнуты впечатляющие результаты в области укрепления здоровья, в том числе введен в действие закон об обследовании лиц, вступающих в брак, проведена кампания по раннему выявлению сердечно-сосудистых заболеваний на рабочем месте, а при поликлиниках созданы центры скрининга для своевременной диагностики хронических заболеваний и рака молочной железы.

Д-р Аль-Джалахма также зарекомендовала себя в качестве активного сторонника просветительской работы в целях укрепления здоровья, участвуя в мероприятиях по повышению осведомленности, которые проводятся радио- и телевизионными программами, транслируемыми во всех странах Совета сотрудничества арабских государств Залива. Кроме того, в свою бытность членом Исполнительного органа Совета министров здравоохранения при Совете сотрудничества арабских государств Залива она участвовала в разработке для всех стран Совета целого ряда планов в области здравоохранения по таким вопросам, как борьба с хроническими заболеваниями, противодействие курению и охрана здоровья подростков.

ПРИЛОЖЕНИЕ

**МЕМОРИАЛЬНАЯ ПРЕМИЯ Д-РА ЛИ ЧОН-ВУКА
В ОБЛАСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ****ПРОЕКТ РУКОВОДЯЩИХ ПОЛОЖЕНИЙ**

1. Мемориальная премия д-ра ЛИ Чон-вука в области общественного здравоохранения, состоящая из денежной суммы (которая не превышает 100 000 долл. США) и памятного знака Учредителя, присуждается за выдающийся вклад в общественное здравоохранение.
2. Премия присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, правительственной(-ым) или неправительственной(-ым) организации или организациям, которые внесли вклад в улучшение общественного здравоохранения, отражая волю шестого Генерального директора ВОЗ д-ра ЛИ Чон-вука, посвятившего свою жизнь служению обездоленным.
3. Премия предназначается для вознаграждения за работу, выходящую далеко за рамки обычных обязанностей, и не предназначается для вознаграждения за отличное выполнение обязанностей, обычно ожидаемое от должностного лица, занимающего государственную должность или должность в правительственном или неправительственном учреждении.
4. При оценке работы, проделанной кандидатом/кандидатами, применяются следующие критерии:
 - (a) вклад в улучшение здоровья населения и общественного здравоохранения;
 - (b) усилия по улучшению доступа к медицинскому обслуживанию в условиях ограниченных ресурсов и достижению справедливости в отношении здоровья;
 - (c) выдающиеся достижения в решении глобальных проблем здравоохранения, которые появились в последние годы; и
 - (d) передовая практика в областях (a), (b) или (c), которая может быть воспроизведена в других областях.

Некоторые примеры вышеперечисленных критериев приведены в приложении к настоящим руководящим положениям.

В случае, если на соискание Премии выдвинуто нескольких кандидатов, приоритетное внимание уделяется кандидатам из государств-членов ВОЗ, которые классифицируются Всемирным банком как страны с низким уровнем дохода или страны с уровнем дохода ниже среднего, или кандидатам, которые осуществляют или осуществляли деятельность в этих странах.

5. Кандидат/кандидаты, выдвинутые на соискание Премии, должны быть тесно и непосредственно связаны с предпринимаемыми попытками и полученными результатами в данной области и должны иметь возможность продолжать свою деятельность в будущем.
6. Кандидату/кандидатам предлагается указать, каким образом будет использована денежная сумма Премии.
7. Для облегчения оценки проделанной работы и достигнутых результатов при выдвижении кандидатуры требуется представить самую последнюю и соответствующую документацию, непосредственно связанную с работой. Такие материалы должны наглядно иллюстрировать характер проделанной работы, полученные результаты, возникшие трудности и проблемы, а также предложенные и реализованные решения; они необязательно должны быть опубликованы в научных журналах или журналах иного типа. Недостаточное или несоответствующее документальное подтверждение проделанной работы значительно затрудняет оценку кандидатуры Группой по отбору кандидатов на Премию.
8. Для дополнительного подтверждения документальных данных в случае необходимости Администратор от имени Группы по отбору кандидатов на Премию оставляет за собой право проанализировать работу, проделанную кандидатом/кандидатами.
9. Нынешние и бывшие сотрудники Всемирной организации здравоохранения и нынешние члены Исполнительного комитета не имеют права на получение Премии.
10. Премия присуждается ежегодно не более чем двум кандидатам. Если Группа по отбору кандидатов считает двух кандидатов соответствующими требованиям и отбирает их для присуждения Премии, сумма Премии делится между ними поровну.
11. Данные руководящие положения периодически пересматриваются и обновляются в случае необходимости.

ПРИМЕРНЫЕ КРИТЕРИИ, ЗАСЛУЖИВАЮЩИЕ РАССМОТРЕНИЯ ПРИ ПРИСУЖДЕНИИ ПРЕМИИ

(а) Вклад в улучшение здоровья населения и общественного здравоохранения:

- содействие развитию здравоохранения, включая, в частности, исследования в области выявления детерминант, профилактики или лечения заболеваний и укрепления здоровья на уровне населения;
- содействие предотвращению распространения инфекционных заболеваний путем совершенствования методов выявления и диагностики, включая раннее выявление и лечение;
- содействие предоставлению медико-санитарных услуг, необходимых в рамках усилий по укреплению систем здравоохранения; и

- содействие улучшению общественного здравоохранения путем разработки или внедрения соответствующих и/или инновационных технологий для конкретных стран.

(b) Усилия по улучшению доступа к медицинскому обслуживанию в условиях ограниченных ресурсов и достижению справедливости в отношении здоровья:

- улучшение здравоохранения на уровне общин путем содействия улучшению первичной медико-санитарной помощи;
- принятие мер по сокращению неравенств в отношении здоровья между общинами и группами населения;
- демонстрация приверженности делу оказания медико-санитарных услуг маргинализированным и уязвимым группам населения;
- содействие улучшению здоровья внутренне перемещенных лиц и/или беженцев путем проведения мероприятий в области здравоохранения в районах, пострадавших от бедствий; и
- принятие мер по предоставлению основных услуг здравоохранения, необходимых в районах/местах с ограниченными ресурсами.

(c) Выдающиеся достижения в решении глобальных проблем здравоохранения, которые появились в последние годы:

- принятие мер для устранения глобальных угроз здоровью, включая, в частности, загрязнение воздуха и изменение климата, неинфекционные заболевания и новые инфекционные болезни.

(d) Передовая практика в областях (a), (b) или (c), которая может быть воспроизведена в других областях:

- использование результатов, полученных при осуществлении проектов на уровне общин или стран, для достижения более широкого воздействия в других странах и/или регионах.

= = =